

第一单元 普通话概述



单元导读

语言是人类重要的交际工具，也是人类思维所依赖的重要载体。人与人之间的相互交流和沟通，尽管可以依靠其他方式，比如手势、眼神、表情、动作等，但只有语言才能准确深刻地表达人的思想，传达各种各样的信息。因此，学好语言成为每个人生存发展的需要。作为中国人，我们更要掌握好汉语，认真学习普通话。



目标透视

1. 了解现代汉语的基本情况。
2. 掌握现代汉语方言的基本情况。
3. 了解现代汉民族共同语的形成。
4. 掌握普通话的含义。
5. 了解推广普通话的方针政策 and 意义。

第一节 现代汉语



知识探究



一、现代汉语概述

(一) 现代汉语的特点

语言具有民族性。各民族的语言既有共性，又有本民族自己的特点。民族语言是一个民族的标志，也是本民族文化的最重要的载体，只有通过语言文字，本民族文化才得以保存和传播。



现代汉语概述

汉语是汉民族的语言,现代汉语就是现代汉民族的语言。汉语历史悠久,早在殷商时代汉语就已经具有非常完备的文字体系了,经历了古代汉语(先秦时期)、中古汉语(汉唐时期)、近代汉语(元明清时期),到“五四”之后现代汉语形成,至今仍在沿用。汉语是世界上历史最悠久、发展水平最高的语言之一。

与印欧语系等其他语言相比,汉语具有如下特点。

1. 语音方面

(1) 在汉语中,元音占优势。汉语音节中可以没有辅音,但是一定要有元音。

(2) 汉语的音节结构比较整齐,没有两个或三个辅音连在一起的现象,也就是说没有复辅音。

(3) 汉语有声调,每一个音节都有一个声调。声调使汉语语音有了高低升降的变化,因而增强了音乐性。

2. 词汇方面

(1) 双音节词语占优势。在古汉语中常见的单音节词,在历史发展过程中逐渐向双音节转化,如“眼睛”代替了“目”、“太阳”代替了“日”等。有些新造词也多为双音节词语,如“冰箱”。

(2) 由于汉语的单音节都是语义的主要承担者,所以汉语语素还是以单音节为基本形式。这些大量存在的单音节可以独立构词,也可以组合起来构词。

3. 语法方面

(1) 语序和虚词是表达语法意义的主要手段。例如“她学习不太好”和“她学习太不好”语序不同,表达的意义就大不一样。

(2) 词、短语、句子的结构原则基本一致。词、短语和句子都有主谓、动宾、补充、偏正、联合五种基本的语法结构关系,在语法分析中,词、短语和句子是相同的。例如,“买书”“锻炼身体”“不要动我的东西”都是动宾结构。

(3) 在汉语中,词的类别和句子成分的关系比较复杂,不是简单的对应关系,同一类词可以做多种句子成分,如名词既可以充当主语,也可以充当宾语。

(4) 汉语的量词十分丰富,如“个”“张”“辆”“头”等,这为方言区的人们学习普通话设置了一个障碍。量词的规范也是普通话词汇规范的重要内容。汉语中也存在大量的语气词,如“吧”“吗”“呢”等表示不同的语气。

(二) 现代汉语的地位

与其他语言一样,汉语是一种音义结合的符号系统,也是人们交际的主要工具。在国内,现代汉语是占我国总人口90%以上的汉族人民交际的工具,也是我国各兄弟民族最主要的交际语言。在国外,使用汉语的人分布在世界各大洲。

在国际上,汉语与其他五种语言——英语、法语、俄语、西班牙语、阿拉伯语一起被定为联合国的六种工作语言,在国际交往中发挥着重要作用。

现代汉语包括现代汉民族共同语和现代汉语方言。现代汉民族共同语,是以北京语音



为标准音,以北方话为基础方言,以典范的现代白话文著作作为语法规范的普通话。现代汉语方言俗称地方话,是民族语言的地方分支,在一定的地域内通行,是局部地区使用的语言,不是独立的语言体系,仍属于汉语的大家庭。

二、现代汉语方言

我国地域广阔、人口众多,因此方言的情况也比较复杂,通常把我国的方言分为七大方言(区),即北方方言(官话方言)、吴方言、湘方言、赣方言、客家方言、闽方言和粤方言。在复杂的方言区内,有的还可以再分化成若干方言片(又称次方言),甚至还可以再分成“方言小片”,具体到某市、某县等地点的方言就称为“地方方言”,比如长沙话等。

七大方言区的分布情况:

(1) 北方方言。北方方言是现代汉民族共同语的基础方言,以北京话为代表,主要分布在东北、华北、西北、西南和江淮一带,分布的区域最广。

(2) 吴方言。主要分布在上海市、江苏省长江以南镇江以东地区(不包括镇江)、南通的小部分、浙江的大部分。典型的吴方言以苏州话为代表。

(3) 湘方言。主要分布在湖南省大部分地区(西北角除外),以长沙话为代表。

(4) 赣方言。主要分布在江西省的大部分地区(东北沿长江地区和南部除外),以南昌话为代表。

(5) 客家方言。以广东梅县话为代表。客家方言分布在广东、福建、江西、广西、湖南、四川等省,其中以广东东部和北部、福建西部、江西南部 and 广西东南部为主。

(6) 闽方言。闽方言主要分布在福建和海南的大部分地区、广东东部潮汕地区、雷州半岛部分地区、浙江南部温州地区的一部分、广西的少数地区。闽方言比较复杂,可以分为闽东、闽南、闽北、闽中、莆仙五个次方言。

(7) 粤方言。以广州话为代表,主要分布在广东中部、西南部和广西东部、南部的约一百多个县以及香港、澳门特别行政区。

方言与普通话存在着差异,我们了解汉语方言,目的之一就是要找出方言与普通话的差异和对应规律,以便有效地推广普通话。

第二节 现代汉民族共同语——普通话



知识探究

一、现代汉民族共同语的形成

共同语是一个民族全体成员通用的语言,现代汉民族共同语的形成经历了漫长的历史

发展过程:在先秦时期,汉族就存在着汉民族共同语;春秋时代,这种共同语被称为“雅言”(“子所雅言,诗、书、执礼,皆雅言也”);从汉代起,称为“通语”(西汉扬雄的《方言》中就有通语的记载);明清时期,则称为“官话”;进入现代,辛亥革命之后,共同语就被称为“国语”;新中国成立后,又改“国语”为“普通话”,通用至今。

共同语是在方言的基础上产生的,与一个地区的政治、经济、文化等条件密切相关。现代汉民族共同语是在北方方言的基础上产生的。我国历代的政治、经济、文化中心主要在北方。从政治上说,宋以前的都城主要集中在洛阳、西安等地,而宋以后的辽、金、元、明、清的都城都设在北京。从文化上说,唐宋的诗词、元代的杂剧、明清的小说,尤其是后来被称为四大名著的《三国演义》《水浒传》《西游记》《红楼梦》等作品的流传,加速了北方方言的推广。因此,北方方言在各地方言中占有很特殊的位置,特别是北京话的影响更为显著。

20世纪初,掀起了轰轰烈烈的“白话文运动”,动摇了文言文的绝对统治地位,为白话文最终取代文言文奠定了基础;在1926年还开展了“国语运动”,把汉民族共同语定为“国语”,在口语方面奠定了共同语的基础。在两个运动的基础上,在文言文日益僵化及其与口语脱节的情况下,书面语和口语越来越接近,逐渐形成了现代汉民族共同语。

新中国成立后,国家的统一,民族的团结,各地政治、经济、文化的发展,对民族共同语提出了进一步规范化的要求。1955年召开的全国改革会议和现代汉语规范问题学术会议,将汉民族共同语的正式名称正式定为“普通话”,主张面向全国大力推广。

二、普通话

在全国文字改革会议和现代汉语规范问题学术会议上,确定以“普通话”作为汉民族共同语的正式名称,对有关内容进行了讨论,其中“普通”二字有“普遍”和“共同”的意思。1956年2月,国务院发布《关于推广普通话的通知》,正式规定了普通话的含义:“以北京语音为标准音,以北方话为基础方言,以典范的现代白话文著作作为语法规范。”这个定义包括了三个方面,也就是说普通话有三方面的标准,即语音标准、词汇标准和语法标准。

(一) 语音标准

普通话在语音方面以北京语音为标准音。这是就整体来讲的,并不是说北京话的语音都是标准的,北京话的土音中有很多就不属于普通话成分。北京话语音中的轻声和儿化现象特别多,如有些老北京人把“告诉你”说成“告你”,还有一些儿化音在普通话中是没有的,如“舒心儿”“光景儿”“马大姨儿”等等,在学习普通话的时候要注意区分。

(二) 词汇标准

普通话在词汇方面以北方话词汇为标准词汇。普通话是在北方方言的基础上发展和成熟起来的,北方方言中的词汇也就构成了普通话的主要词汇。但是,北方话的词汇并不等于普通话的词汇,北方话中有些词汇的使用范围很小,仅限于某一地区使用,不具有普遍性,因

而也不能进入普通话词汇。但这并不是说普通话排斥方言,普通话是开放性的语言,可以吸收富有表现力、应用范围较广的词汇。

(三) 语法标准

普通话在语法方面以典范的现代白话文著作作为语法标准。典范的现代白话文,区别于古代的古文、古白话,也不同于“五四”以前的早期白话文,即使一般的现代白话文著作中的语法也未必可以作为典范,而应当以“五四”以来现代著名作家的优秀白话文著作中具有普遍性的“一般用例”作为语法标准。

另外,需要注意的是由于历史原因,汉民族共同语有几种不同的说法。在中国内地,汉民族共同语被称为“普通话”,在海外华人社区中又被称为“华语”,其实两者实质上是一样的,都是指汉民族共同语。

第三节 大力推广普通话



知识探究

一、推广普通话的意义

在新时期推广普通话的意义,主要有以下几个方面。

首先,语言是重要的交际工具。我国幅员辽阔,方言多而复杂,造成了不同方言区人们之间交际的困难,对社会的正常交往也有一定程度的影响,甚至可以影响到不同地区的经济、文化的发展。推广普通话,可以减少人们之间交际的困难,有利于社会的交往,有利于地区经济的发展,有利于国家的安定和统一。

其次,随着社会的发展、科学技术的进步,人们对普通话的要求也越来越高。当今社会是信息社会,语言文字是主要的信息载体。据统计,计算机处理的信息内容80%以上是语言文字,包括计算机语言的输入和语言识别等。规范化的语言文字是信息产业发展的前提。普通话的推广可以为信息产业的发展提供便利的条件,也为人们日常的学习和工作带来了方便。

再次,普通话是联合国六种工作语言之一,是中外交流的重要工具。随着我国国力的增强和国际地位的提高,特别是我国加入WTO组织、成功举办2008年奥运会和2010年世博会以来,对外交流与合作会越来越多,进一步推广普通话,可以减少语言交际的困难,促进国际交往。

二、推广普通话的方针和政策

1956年,中央推广普通话工作委员会成立;1958年公布《汉语拼音方案》;1963年公布《普通话异读音审音总表初稿》,1985年,国家三部委正式公布《普通话异读音审音表》;1982年11月通过的《中华人民共和国宪法》第十九条规定:“国家推广全国通用的普通话”,使推广普通话工作有了法律依据;1986年国家教育委员会和国家语言文字工作委员会在北京召开了全国语言文字工作会议,提出要将普通话“重点推行,逐步普及”,使之在20世纪“成为教学用语、工作用语、宣传用语、交际用语”的任务;1997年年底召开的“全国语言文字工作会议”重申,今后一个阶段,推广普通话的任务是“大力推行,积极普及,逐步提高”;1998年,经国务院批准,决定每年9月的第三周为全国推广普通话宣传周。

2000年10月31日,第九届全国人民代表大会常务委员第十八次会议通过了我国第一部语言法——《中华人民共和国国家通用语言文字法》,其中涉及“普通话”及其推广使用的条款主要有:第三条“国家推广普通话,推行规范汉字”;第九条“国家机关以普通话和规范汉字为公务用语用字。法律另有规定的除外”;第十条“学校及其他教育机构以普通话和规范汉字为基本的教育教学用语用字”;第十二条“广播电台、电视台以普通话为基本的播音用语。需要使用外国语言为播音用语的,须经国务院广播电视部门批准”;第十三条“提倡公共服务行业以普通话为服务用语”;第十九条“凡以普通话为工作语言的岗位,其工作人员应当具备说普通话的能力”。

(一) 普通话水平测试

为了更加有效地推广普通话,提高全社会的普通话水平,中央有关部门做出决定,对一定范围内的岗位人员进行普通话水平测试;并从1955年起,逐步实行按水平测试结果颁发普通话等级证书的制度。测试的对象包括:县以上广播员、节目主持人、普通话教师、影视演员和有关院校的毕业生,以及中小学教师、师范院校教师和毕业生。并对上述人员提出了相应的要求:前者应达到一级水平;后者应达到一级或二级水平,逐步实行持普通话等级证书上岗制度。成立国家普通话水平测试委员会,负责领导各地测试工作,指导各地按照《普通话水平测试实施办法(试行)》和《普通话水平测试等级标准(试行)》的规定进行工作。

2001年1月1日起施行的《中华人民共和国国家通用语言文字法》第十九条规定:“以普通话作为工作语言的播音员、节目主持人和影视话剧演员、教师、国家机关工作人员的普通话水平,应当分别达到国家规定的等级标准;对尚未达到国家规定的普通话等级标准的,分别情况进行培训。”第二十四条规定:“国务院语言文字工作部门颁布普通话水平测试等级标准。”这是我国历史上“测试”及其等级标准的概念第一次进入法律的范畴。现在普通话水平测试已经成为普通话水平的重要检验标准,普通话等级证书也得到了广泛的认可,有效地推广了普通话。

(二) 普通话水平测试对象

国家语委 1997 年发布的《关于普通话水平测试管理工作的若干规定(试行)》中对不同的测试对象提出了相应的达标要求:

(1) 师范系统的教师和毕业生,普通话水平不得低于二级,其中普通话语音课教师和口语课教师必须达到一级。

(2) 普教系统的教师以及职业中学与口语表达密切相关专业的毕业生,普通话水平不得低于二级。

(3) 非师范类高等院校的教师以及与口语表达密切相关专业的毕业生,普通话水平不得低于二级。

(4) 广播电视教学的教师,普通话水平不得低于二级。

(5) 报考教师资格的人员,普通话水平不得低于二级。

(6) 国家级和省级广播电台、电视台的播音员和节目主持人,普通话水平必须达到一级甲等,其余广播电台、电视台的播音员和节目主持人的达标要求由广播电影电视部另行规定。

(7) 电影、话剧、广播剧、电视剧等表演、配音人员,广播、主持人专业和电影、话剧表演专业的教师和毕业生,普通话水平必须达到一级。

(8) 其他应当接受普通话水平测试的人员(如公务员、律师、医护人员、导游员、讲解员、公共服务行业的营业员等),其达标等级可根据不同地区、不同行业特点由省级语委确定。

教育部、国家语委《关于进一步加强学校普及普通话和用字规范化工作的通知》规定:“1954 年 1 月 1 日后出生的教师和教育行政部门公务员,师范专业和其他与口语表达密切相关的专业的学生,均应参加普通话培训和测试。对教师的业务考核和教学基本功培训考核等均应提出语言文字规范要求,考核结果作为聘用、晋级和评优的条件之一。师范专业和其他与口语表达关系密切的专业的学生,普通话达不到合格标准者应缓发毕业证书。”

其他关于普通话水平测试的有关知识可以参看本书的相关附录。

三、正确处理方言和普通话的关系

方言和普通话并不是对立的。在方言区推广普通话,并不是要消灭方言,相反,普通话还要从方言中吸收有生命力的词汇来丰富自己,例如“自来水”“马路”等词最早是出现在上海方言中,后来被吸收进普通话。普通话和方言相辅相成,互相完善和补充。我们没有必要因为推广普通话而消灭方言,学习方言与推广普通话也并不矛盾。推广普通话的意义在于消除不同方言的隔阂,以有助于人们更好地交往。推广普通话是为了推动经济和社会的发展,提高公民素质和工作效率,而不是禁止和消灭方言。



活动体验

学习本单元后,请学生说一说学讲普通话的重要性体现在哪些方面。老师对学生的普通话水平进行简单测试,然后请优秀者分享学好普通话的方法与窍门。



知识回顾

